Ergianzung zum
Elektronik - Experimentierkasten

EE 2004

Bedingt durch den technischen Fortschritt liegt diesem Elektronik-Experi-
mentierkasten ein moderner Transformator bei, der den bisherigen Treiber-
transformator blau (1052) ersetzt:

Transformator gran 349.2543.

Er ist auf eine farbige Grundplatte, &hnlich wie die Transistoren, gelttet
und wird deshalb auch wie diese montiert, Achte darauf, daB die Anschlis-
se 1 — 4 nicht verwechsselt werden. Die untenstehende Abbildung zeigt,
wie der Transformator grin im Verdrahtungsplan dargestellt wird.
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Durch den neuen Transformator grin (2543) &ndern sich die Schaltbilder
und Verdrahtungsplane der folgenden Geréte:

1.05 Niederfrequenzverstarker mit Klangregelung . .. .. Seite 14
1.08 Induktiver Sender und Empfanger .............. Seite 20
2.08 Morsesenderund Empfanger .................. Seite 28
3.19 Sagezahn-Oszillator .............. ... .. ... ... Seite 34
3.20 LC-Oszillator mit Transformator ................ Seite 36
4.26 Stufentongenerator .......................... Seite 96
4.30 OptischerZeitschalter .. ....... ... ........... Seite 104

Die beiliegenden Verdrahtungspléne sind schon umgestelit, und auch die
neuen Schaltbilder, die Du bitte den entsprechenden Geraten im Anlei-
tungsbuch zuordnen muBt {evtl. ausschneiden und elnkleben), sind nach-
stehend abgedruckt. Die Schaltungsbeschreibungen &ndern sich bis auf
Gerét 1.05 — Niederfrequenzverstarker mit Klangregelung — nicht. Diese
Beschreibung mit dem Schaltbild findest Du auf einer gesonderten Seite.



[]1.05. Niederfrequenzverstirker mit Klangregelung

Mit den Geridten 1.01 bis 1.04 aus dem Experimentierkasten EE 2003 hast
du vier Niederfrequenzverstarker gebaut. Durch den Einsatz zusétzlicher
Bauelemente vereint dieser Verstarker die Vorziige der Geréate, und auBer-
dem ist eine Klangregelung mdglich.

Aufbau des Gerites nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben
des Verdrahtungsplanes.

Fir Widerstidnde und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren und Elektrolyt-Kondensatoren
achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den
entsprechenden Anschliissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: An die Anschliisse U und V kommt ein Ohrhérer als
Mikrofon.*) Willst du einen Plattenspieler oder ein Tonbandgerat anschlie-
Ben, beachte folgendes: Sie haben abgeschirmte Kabel (s. Abb. 14).
Verbinde die Abschirmung (a) mit dem AuBenanschluBB V und die eine oder
eventuell zwei Litzen (b) mit dem AuBenanschiuB3 U.

Batterien anschlieBen; Polung beachten. 4,5-V-AnschluB siehe Seite 12. Ab-
schlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerites.
Schiebeschalter nach rechts dricken. Am rechten Anschlag des Schalt-
potentiometers ist die Lauistirke am groften. Am Trimmpotentiometer
{Knopf F) stellst du die Klangfarbe ein. Hast du den Ohrhorer, Platten-
spieler oder das Tonbandgerat richtig angeschlossen und hdérst nichts,
schalte sofort aus und suche den Fehler.

*) Du kannst jeden Kristallohrhérer verwenden, z. B. den Ohrhorer Best.-
Nr. 349.1041.
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1.05.

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Bei diesem Gerat liegt der Lautstarkeregler im Basiskreis der in Emitter-
schaltung arbeitenden ersten Transistorstufe. Die verstdrkte Wechsel-
spannung gelangt Ober C 2 zum Klangregel-Netzwerk. Es enthalt das
Potentiometer R 9, mit dem die Einstellung der Klangfarbe erfolgt und das
Widerstandsnetzwerk fir die Anhebung der Basse.

Die Hohenregelung geschieht mit dem Potentiometer R 9 und den beiden
Kondensatoren C 4 und C 5. Auf Grund seines elektrischen Wertes |1ABt C 4
nur mittlere und hohe Frequenzen an das Potentiometer gelangen, von wo
sie beim oberen Anschlag des Schleifers Gber C 6 zur Basis von T 2 Gber-
tragen werden. Steht der Schleifer am anderen Ende des Potentiometers
R 9, werden die hohen Frequenzen weitgehend Ober C 5 zum Minuspol
abgeleitet.

Uber R 5 und R 8 kénnen nur die tiefen Téne auf die Basis der zweiten
Verstarkerstufe gelangen, da iber den Kondensator G 3 und Widerstand
R 7 die mittleren und hohen Frequenzen abgesenkt werden.

Der Kollektor des Transistors T 2 ist direkt mit der Basis des Trelbertran-
sistors T 3 — ohne Zwischenschalten eines Kondensators — verbunden.
Der Treibertransistor liefert die zum Ansteuern der Endstute bendtigte Lei-
stung.

Zwischen der eigentlichen Gegentaktendstufe und dem davor angeordne-
ten Transistor T 3 ist ein Transformator eingebaut. Da er im Kollektorkreis
des Treibertransistors liegt, wird et als Treibertransformator bezeichnet.
Der Treibertransiormator hat eine Sekundarwicklung, die jeweils mit der
Basis der Endstufen-Transistoren T 4 und T 5 verbunden ist. Die Sekundér-
wicklung gibt eine Wechselspannung ab, die den betreffenden Endstufen-
Transistor steuert. Die Wicklungsanschlisse wurden dabei so gewahlt,
daB eine gegenphasige Ansteuerung der beiden Transistoren erfoligt:
Wenn also an der Basis von T 4 eine positive Halbwelle erscheint, wird die
Basis von T 5 von einer negativen Halbwelle angesteuert oder umgekehrt.
tn der Abb. 15 ist dies schematisch mit den Kurvenzigen der positiven und
negativen Steuerspannungen for T 4 und T 5 dargestellt.

Die Endstufe in dieser Schaltung wird in der Fachsprache als ,,quasi-kom-
plementdre” Gegentaktendstufe bezeichnet. Es werden Transistoren glei-
chen Typs (hier PNP) verwendet, und die Ansteuerung der beiden Transi-
storen erfolgt stets im Gegentakt wie z. B. in dieser Schaltung mit einem
Treibertransformator. Der Ausgangskreis ist dagegen im Eintakt geschal-
tet, d. h. die Ausgange der beiden Transistoren liegen parallel. Die dort dem
Lausprecher zugefOhrte Wechselspannung ist in Abb. 16 mit VLS ange-
geben.
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[]1.08. Induktiver Sender und Empfénger

In groBen Kinos und Konferenzsélen gibt es Anlagen, die es Schwerhérigen
ermoglichen, den Darbietungen auf der Bilhne mit ihren Hérgeraten zu
folgen. Bei Tagungen wird eine Fremdsprache (iber eine solche induktive
Anlage gesendet, und mit einem Empfdnger hért der Gast dann seine
Muttersprache.

Der Vorteil einer solchen induktiven Sende- und Empfangsanlage liegt
darin, daB keine direkten Drahtverbindungen hergestellt werden miissen.
BDurch den Saal verlauft eine Drahtschleife, die ein durch den Sender er-
zeugtes Signal in Form von magnetischen Schwingungen abstrahlt.

Bei diesem Gerat werden allerdings Sender und Empfanger gemeinsam auf
der Grundplatte aufgebaut.

Aufbau des Geridtes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben
des Verdrahtungsplanes.

Fir Widerstande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren und Elektrolyt-Kondensatoren
achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den
entsprechenden Anschliissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: SchlieBe die Enden des aufgeroliten isolierten Schalt-
drahts (mindestens 4 m) an die Anschliisse W, X und die Drosselspule mit
zwei roten isolierten Drahten an Y, Z. VergiB nicht, die Isolierung zu ent-
fernen. An den AuBenanschliissen U und V wird ein Plattenspieler oder
Tonbandgerét angeschlossen (siehe Seite 14, Abb. 14).

Batterien anschlieen; Polung beachten.

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerites.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Plattenspieler oder Tonbandgerét
einschalten. Halte die Drosselspule in die Drahtrolle.

Hérst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehler.
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Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Dieses Gerat besteht aus zwei Teilschaltungen, dem Sender A und dem
Empfanger B.

Bei dem induktiven Sender handelt es sich um einen Verstérker, der Signale
(Plattenspieler, Tonbandgerat) so weit verstarkt, daB sie in eine Draht-
rolle geleitet werden kénnen. Diese Drahtschleife ersetzt in diesem Gerét
den Lautsprecher, der sonst an die Endstufe eines Verstérkers angeschlos-
sen wird. Er besteht aus zwei Niederfrequenz-Verstarkerstufen mit den
Transistoren T 1 und T 2. Die Regelung des zu verstarkenden Signals er-.
folgt im Basiskreis von T 1 mit dem Potentiometer R 1.

Um die Drahtrolle wird durch das verstarkte elektrische Signal ein magne-
tisches Feld aufgebaut, dessen Starke sich im Rhythmus des NF-Signals
andert.

In der Drosselspule des Empfangers B entsteht durch Induktion eine Wech-
selspannung. Sie wird im Empfanger in drei Transistorstufen verstarkt und
vom Lautsprecher als Ton wiedergegeben.

Auf eine Lautstarkeregelung wurde hier verzichtet, da diese auch durch
Nahern oder Entfernen der Drosselspule an die Drahtrolle erfolgen kann.
Wer es méchte, kann jedoch mit dem Trimmpotentiometer von 47 kQ eine
Lautstérkeregelung in den Empfénger einbauen. Dazu muB R 13 (22 kQ)
gegen einen Widerstand von 47 kQ ausgewechselt werden.

Lege parallel dazu das Trimmpotentiometer mit den Anschliissen 21 und 23.
C 5 muB gegen einen 0,22 uF Polyesterkondensator ausgetauscht werden.
Er liegt nicht mehr direkt an der Basis von T 4, sondern ist mit dem An-
schiuB 22 des Trimmpotentiometers verbunden.
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A 2.08. Morsesender und Empfénger

Morsezeichen kénnen nicht nur durch Leitungen {ibertragen werden, son-
dern auch drahtlos. Mit diesem Geréat kannst du eine solche drahtlose Ver-
bindung herstellen, wenn auch die Entfernung, die du (berbriicken kannst,
nicht allzu groB ist.

Aufbau des Gerdtes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten. Be-
festigen der Bauelemente durch Verbindungsdréhte nach den Angaben des
Verdrahtungsplanes.

Fir Widerstdnde und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren und des Elektrolyt-Konden-
sators achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den
entsprechenden Anschlissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: keine.
Batterien anschlieBen; Polung beachten.
AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerétes.

Potentiometerknopf nach rechts drehen. Driickst du den Tastschalter, muB
aus dem Lautsprecher ein Signal erténen. Hérst du nichts, schalte sofort
aus und suche den Fehler.

Mit dem Potentiometer kannst du die Tonhdhe verandern.

Das Morsealphabet findest du bei Geréat 4.02. im Anleitungsbuch EE 2003.
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Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Dieses Gerét enthalt als Oszillator einen Sperrschwinger mit dem Tran-
sistor T 1. Durch den Tastschalter wird der Oszillator ein- und ausgeschal-
tet. Beim Einschalten erhélt die Basis von T 1 eine positive Spannung, und
T 1 leitet. Durch den ansteigenden Kollektorstrom entsteht im Transforma-
tor eine Induktionsspannung, die so rickgekoppelt ist, daB sie die Basis-
spannung unterstiitzt. Gleichzeitig wird der Kondensator C 1 mit entgegen-
gesetzter Polaritat geladen. Hat der Kollektorstrom seinen Héchstwert er-
reicht, wird im Transformator keine Spannung mehr induziert. Dadurch
gelangt die negative Kondensatorspannung an die Basis von T 1; der Tran-
sistor sperrt. Nach dem Entladen kommt erneut (iber R 1/ R 3 eine positive
Spannung an die Basis von T 1, und der Vorgang wiederholt sich. Durch
den Transformator flieBt ein Wechselstrom, dessen Frequenz durch C1/
R1/R3 bestimmt wird. Dieser Strom erzeugt neben dem magnetischen
Feld, das durch den Eisenkern flieBt, ein Streufeld. Es ist ein magnetisches
Wechselfeld, das aus dem Kern des Transformators austritt.

Die Langwellenspule und der Kondensator C 2 stellen einen Schwingkreis
dar, dessen Frequenz auf die des Magnetfeldes abgestimmt ist. In der
Langwellenspule induziert das Streufeld eine niederfrequente Spannung.
Dieses Signal braucht nicht gleichgerichtet zu werden, sondern gelangt
direkt Gber den Kondensator C 3 an die erste Verstarkerstufe mit dem
Transistor T 2. Der Transistor T 3 verstarkt das Signal so stark, daB es im
Lautsprecher zu héren ist.

Die Ubertragung des Morsesignals erfolgt bei diesem Gerat also auf induk-
tivem Wege. Da die Starke des Streufeldes gering ist, muB allerdings die
Empfangsspule dicht neben dem Transformator montiert werden.
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[13.19. S#gezahn-Osziilator

Mit diesem Gerat wird eine Wechselspannung erzeugt, die in ihrer Kurven-
form der Zahnung eines Sageblattes gleicht. Das bedeutst, da3 die Span-
nung langsam ansteigt und danach steil abféllt. Dieser Generator erzeugt
besonders viele Obertone. Die Frequenzen der Obertone sind ein Viel-
faches der Frequenz des Grundiones. Durch das harmonische Zusammen-
klingen von Grundton und Obertonen entsteht ein besonders angenehmer
Klang. Deshalb verwendet man S&Agezahn-Oszillatoren gern bei elektro-
nischen Orgeln, weil man durch Hervorheben bestimmter Obertone die
Klangfarbe variieren und dadurch auch andere Musikinstrumente imitieren
kann.

Aufbau des Gerdtes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrdhte nach den Angaben
des Verdrahtungsplanes.

Fiir Widerstande und den Kondensator Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung des Transistors achten.
Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den
entsprechenden Anschliissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Fir den mit Cx bezeichneten Kondensator kdénnen
solche mit Werten zwischen 47.000 pF und 10 uF eingesetzt werden.
Batterien anschlieBen; Polung beachten.

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerites.

Potentiometerknopf nach rechts bis auf Stellung 5 der Skala drehen. Der
Lautsprecher strahit einen Ton ab. Hérst du nichts, schalte sofort aus und
suche den Fehler.

Mit dem Potentiometer kannst du die Tonhéhe verandern.
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Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Dieser S&gezahn-Oszillator, auch Sperrschwinger genannt, besteht im we-
sentlichen aus einer Verstiarkerstufe mit einem Transformator, dessen zwei
Wicklungen in der Basis- und Koliektorleitung des Transistors liegen. Beim
Einschalten flieBt ein Kollektorstrom durch die Primarspule des Transfor-
mators und induziert eine positive Spannung in der Sekundarwicklung.
Der Strom im Transistor steigt weiter an, da der Basisstrom dadurch posi-
tiver geworden ist. Der FuBpunkt der Sekundarwicklung liegt an dem Kon-
densator Cx. DieBasis ist positiv geworden, also mu8 sich der Kondensator
negativ aufladen. Solange der Strom im Kollektorkreis noch ansteigt, wird
der Kondensator weiter negativ aufgeladen. Da der Spulenwiderstand je-
doch nach einer gewissen Zeit den Kollektorstrom begrenzt und nun keine
Stromédnderung im Transformator auftritt, kann auch keine Spannung mehr
in der Sekundarwicklung entstehen. Die negative Spannung am Konden-
sator Cx wird jetzt an der Basis wirksam und sperrt schlagartig den Tran-
sistor. Es flieBt kein Strom mehr. Nach einer gewissen Zeit hat sich der
Kondensator Uber die Widerstinde R3/R1/R 2 entladen, und die posi-
tive Basisvorspannung bewirkt wieder einen ansteigenden Strom im Tran-
sistor — der Vorgang wiederholt sich.

Die Frequenz laBt sich mit dem Widerstand R 1 einstellen, ferner wird sie
durch die GréBe des Kondensators Cx bestimmt. Bei kleiner Kapazitat
ist die Frequenz hoch — und umgekehrt. Der Lautsprecher, der an einer
Wicklung des Transformators angeschlossen ist, strahlt den Ton ab.

LM mnt e nem B
=

e
S

ll 15kl |l

griin, green,
vert

Oz _40—0
L
C (i)i 30~
1[50 | B
el

white, blanc

3.19. N

35



[]3.20. LC-Oszillator mit Transformator

Du hast schon verschiedene Schwingungserzeuger kennengelernt, z. B. den
RC-Oszillator (Schaltung 43, Anleitungsbuch EE 2003), dessen frequenz-
bestimmende Glieder Widerstande und Kondensatoren sind.

Will man Sinusschwingungen mit hoher Frequenzgenauigkeit erzeugen,
wendet man LC-Oszillatoren an. Hierbei sind die frequenzbestimmenden
Glieder eine Spule (L) und ein Kondensator (C).

Aufbau des Gerdtes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdridhte nach den Angaben
des Verdrahtungsplanes.

Fir Widerstande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren und Elektrolyt-Kondensatoren
achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den
entsprechenden Anschlissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Fiir den mit Cx bezeichneten Kondensator kdnnen
solche mit den Werten 10.000 pF bis 0,22 uF eingesetzt werden.

Batterien anschlieBen; Polung beachten.

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerites.

Potentiometerknopf nach rechts drehen. Der Lautsprecher muB einen Ton
abstrahlen. Hérst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehler.
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Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Im Kollektorkreis dieser Schaltung liegt die Primérspule des Transforma-
tors. Wird die Spannung, die auf der Sekundarseite des Transformators
entsteht, so der Basis zugefihrt, daB sie den StromfluB weiter unterstiitzt,
schwingt diese Schaltung. Wenn parallel zur Primarwicklung ein Kon-
densator liegt, bilden L und C einen Schwingkreis. Die Frequenz des
Schwingkreises bestimmen ausschlieBlich diese beiden Bauelemente. Sie
ist weitgehend unabhéangig von Schwankungen der Betriebsspannung und
vom Gbrigen Aufbau der Schaltung.

Da der Transistor T 1 stark gegengekoppelt ist, entsteht am Emitterwider-
stand R 3 eine sinusfarmige Spannung. Uber R4 und C 2 gelangt dieses
Signal zum Endverstéarker T 2. Mit dem Kondensator Cx kann die Frequenz
des Generators verandert werden.

Je groBer die Kapazitat desto tiefer ist die Frequenz und umgekehrt.
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A 4.26. Stufentongenerator

Dieser Stufentongenerator erzeugt selbstédndig eine Folge von Tonen, die
sich nach ca. 1 Minute jeweils wiederholt.

Ein solcher Stufentongenerator kann z. B. bei der automatischen Endpri-
fung von NF-Verstarkern eingesetzt werden. Man kann damit feststellen,
ob der Verstarker bei verschiedenen Frequenzen einwandfrei arbeitet.

Aufbau des Gerdtes nach der Aligemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben
des Verdrahtungsplanes.

Fir Widerstande und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren
und der Diode achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den
entsprechenden Anschliissen herstellen,

Spezielle Arbeiten: keine.

Batterien anschlieBen; Polung beachten.

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerites.
Potentiometerknopf nach rechts drehen.

Der Lautsprecher gibt einen Ton ab, dessen Frequenz sich in Spriingen
erhoht.

Horst du nichts, schalte sofort aus und suche den Fehler.

Die Grundfrequenz — der niedrigste Ton — kann mit dem Trimmpotentio-
meter eingestellt werden.

T4
BC 548

4
weil} $
R7
RN

2200 4TkQ

RS !mo l”
4 2

4TkQ 4L7kQ

96

4.26.



Sy

100uF _+

3

~

Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Dieser Stufentongenerator enthalt einen astabilen Multivibrator (Transi-
stor T1/T 2) und einen Sdgezahngenerator mit T 6. Die Transistoren T 4/
T 5 werden in dieser Schaltungsart als Unijunktiontransistor bezeichnet.
Der astabile Multivibrator T1/T 2 erzeugt standig Rechteckimpuise, die
tiber den Transistor T 3 zum Kondensator C 3 gelangen. Impulse laden
diesen Kondensator nach und nach auf. Dadurch dndert sich die Spannung
an Emitter von T 4. Uberschreitet die Emitterspannung einen bestimmten
Wert, leiten T 4 und T 5, und C 3 entladt sich schlagartig. In dieser Schal-
tung stellen T 4 und T 5 also einen spannungsabhingigen Schalter dar.

Mit der schlagartigen Entladung von C 3 schwingt der Sadgezahngenerator
wieder auf seiner durch R 10 einstellbaren Ausgangsfrequenz, die sich
spater mit dem Laden von C 3 stufenweise erhoht.
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A 4.30. Optischer Zeitschalter

Beim Offnen und SchlieBen von groBen Fahrstuhltiiren ertdnt ein akusti-
sches Signal. Dieses Ger&t ahmt einen automatischen Fahrstuhlbetrieb
nach.

Driickt man auBen auf den Etagenknopf, wird der Fahrstuhl geholt. Beim
Erreichen der Etage bleibt er stehen, es ertént ein ,Gong" und die Fahr-
stuhltir offnet sich. Nach kurzer Zeit ertént wieder ein Signal, die Fahr-
stuhltir schlieBt sich, und der Fahrstuhl setzt seine Fahrt fort.

Dieses Gerat simuliert die Fahrstuhltir.

Beim Driicken der Taste ertént ein akustisches Signal und die Lampe geht
aus, die Fahrstuhlitiir 6ffnet sich. Nach kurzer Zeit ertént wieder ein Signal
und die Lampe leuchtet wieder auf, die Fahrstuhltiir ist geschlossen.

Autbau des Gerdtes nach der Allgemeinen Bauanleitung vorbereiten.
Befestigen der Bauelemente und Verbindungsdrahte nach den Angaben
des Verdrahtungsplanes.

Fiir Widerstédnde und Kondensatoren Codetabelle benutzen.

Wichtig: Auf richtige Polung der Transistoren, Elektrolyt-Kondensatoren
und des Treibertransformators achten.

Grundplatte mit dem Schaltpult verschrauben und Verbindungen zu den
entsprechenden Anschliissen herstellen.

Spezielle Arbeiten: Keine.

Batterien anschlieBen; Polung beachten.

AbschlieBende Uberpriifung des Aufbaus und Einschalten des Gerites.
Potentiometerknopf nach rechts drehen. Die Lampe muB leuchten. Brennt
sie nicht, schalte sofort aus und suche den Fehler.

Mit dem Potentiometerknopf kannst du die Schaltzeit regeln (Skala Abb.31).
Zeigt der Umschalter nach links, ist der Bereich 5 bis 20 Sekunden einge-
schaltet.
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Schaltungsbeschreibung fiir Fortgeschrittene

Das Gerat besteht aus dem Schmitt-Trigger T1 und T 2, dem ein mono-
stabiler Multivibrator (T 3 und T 4) nachgeschaltet ist, der sich automatisch
in Startposition bringt (Monovibrator), sowie einer als LC-Oszillator ge-
schalteten Transistorstufe T 5. Beim Schmitt-Trigger ist im Ruhezustand
T 1 gesperrt und T 2 leitend, so daB die Glithlampe brennt. Weil gleichzeitig
der PNP-Transistor T3 des Multivibrators gedffnet und T4 gesperrt ist,
bekommt T 5 keine Basisspannung, und der Oszillator schwingt nicht.
Wird der Tastschalter gedriickt, erhélt der Transistor T 1 Basisspannung
vom Potentiometer R 2 und beginnt zu leiten, gleichzeitig sperrt T 2. Der
Schmitt-Trigger hat umgeschaltet, und die Lampe verléscht. Den dabei
entstehenden SpannungsstoB Ubertragen die Kondensatoren C 4 und C 5
zur Basis von T 3. Dadurch schaltet der monostabile Multivibrator um, und
T4 wird leitend. Jetzt gelangt kurzzeitig eine positive Spannung an die
Basis von T 5. Wahrend dieser Zeit arbeitet der Oszillator, und der Laut-
sprecher strahlt einen Ton aus.

Der Transistor T 1 bleibt so lange leitend, bis die durch den Tastendruck
dber R1 und R 3 aufgeladenen Kondensatoren C1 bis C 3 entladen sind.
Dann schaltet der Schmitt-Trigger um, und die Glihlampe leuchtet wieder
auf. Zur selben Zeit bekommt die Basis von T 4 iiber den Kondensator C 6
einen kurzen Spannungsimpuls, und der Lautsprecher strahlt wieder einen
Ton aus.
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